

**Отзыв на автореферат диссертации
Николаева Егора Револьевича “Якутские личные имена
(лингвокультурологический аспект)”, представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации
(якутский язык). – Якутск, 2018. - 26 с.**

Реценziруемая диссертация посвящена изучению системы якутских личных имен в лингвокультурологическом аспекте, в частности выявлению наиболее значимых особенностей якутских личных имён, репрезентирующих культурные смыслы в ономастической концептосфере. Выбранная тема в качестве кандидатской диссертации в ракурсе взаимосвязи языка и культуры актуальна как в теоретическом, так и в практическом плане, так как якутские антропонимы в контексте культуры прежде не были изучены.

Научная новизна работы заключается в том, что автор впервые в якутском языкоzнании специально исследовал структуру, семантику якутских личных имён, провёл классификацию по лексико-семантическим группам, выявил на материале якутских личных имён базовые антропонимические лингвокультурные концепты, ономастические коды культуры, культурные смыслы с привлечением языковых, исторических, социально-культурных фактов [С. 5]. Для выполнения поставленной цели автором использована методика синхронного лингвистического описания с применением структурно-словообразовательного, лексико-семантического, сравнительно-сопоставительного анализов для выявления репрезентации антропонимического лингвокультурного концепта и метода интервьюирования.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложений, позволяющих решить поставленные задачи. В первой главе на основе изучения специальной лингвистической литературы рассмотрена история исследования тюркской антропонимики, определены основные проблемы, освещены исходные понятия, связанные с изучением личных имён в тюркских и якутском языках. Во второй главе проведён структурно-семантический анализ якутских личных имён, что позволил автору выделить три структурные типы моделей якутских личных имён: простые непроизводные антропонимы, простые производные антропонимы и составные производные антропонимы. Во втором параграфе этой главы проведена лексико-семантическая классификация якутских личных имён на основе классификаций тюркских имён, проведённых В.А. Гордлевским, Л. Рашони, В.А. Никоновым и др.

Третья глава посвящена выявлению экстралингвистических факторов образования якутских личных имён и систематизации антропонимических лингвокультурных концептов, раскрывающих картину мира народа саха. Основное внимание автора приковано к выявлению и составлению общей картины о концептосфере якутских личных имён. Автор определил четыре основных экстралингвистических фактора, на фоне которых образуется и

развивается концептосфера якутских личных имён: традиция имянаречения, временной (исторический) фактор, локализация и национальный характер. В третьем параграфе подробно раскрывается концептосфера якутских личных имён на примере репрезентации антропонимов с основой *кун* ‘солнце’. На основе трудов ведущих лингвистов в области когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и этнолингвистики автор выделяет следующие ономастические коды культуры в системе якутских личных имён: соматический (телесный), пространственный, антропный (собственно человеческий), биоморфный (зооморфный, фитоморфный), предметный и духовный коды. По мнению автора, «ономастический код культуры, как область концептосферы личных имён, может раскрыть не только причину мотивации наречения именем, но и поможет воссоздать ономастическую модель картины мира у народа саха» [С. 20].

В заключении сформулированы основные результаты проведённого исследования.

Результаты исследования апробированы в международных, всероссийских, региональных конференциях; представлены в 22 публикациях, в том числе 4 публикациях в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК.

В целом, можно с полной уверенностью сказать, что научные достоинства диссертационной работы Е.Р. Николаева несомненны. Автореферат содержит все необходимые сведения о выполненной диссертационной работе. Выводы и обобщения, полученные Е.Р. Николаевым, имеют теоретическую и практическую значимость и основываются на скрупулезном анализе огромного фактического материала.

Следовательно, диссертация Николаева Е.Р. «Якутские личные имена (лингвокультурологический аспект)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, соответствует критериям, установленным пп.9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Кандидат филологических наук,
ведущий научный сотрудник отдела якутского языка
ФГБУН «Институт гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов
Севера СО РАН»

04.04.2018

677027 г. Якутск
ул. Петровского, 1
тел. (411-2) 36-47-04

Заверяю подпись К. Б. Дьячковский Ф. Н.
Гл. спец. ОК

